



捕捞帝王蟹，需要特制的笼子。

## ① 深海霸主：帝王蟹叫“蟹”却非蟹

帝王蟹，名字里带着“蟹”字，可它并非真正的螃蟹，而是石蟹科的甲壳类动物，和寄居蟹、铠甲虾是亲戚。它长相奇特，活脱脱像一只深海大蜘蛛。一只帝王蟹的体重一般在3公斤到4公斤，最大的能有10公斤，真可谓“蟹之大，一锅炖不下”呀！

帝王蟹和真正的螃蟹在外观上差别不小。真正的螃蟹有4对步足，而帝王蟹只有3对，它的第4对步足已严重退化，只剩下清理鳃室的作用。大多数蟹类只能横向移动，可帝王蟹不但能横向移动，还能垂直移动，就像个深海里的灵活舞者。

帝王蟹主要栖息在2℃—5℃的冷水海域，这得归功于它体内含有的抗冻蛋白，能防止血液在低温下结冰。它生活在200—850米的深海，强大的蟹壳能承受相当于800个大气压的压强，就好比一辆

重型卡车压在指甲盖大小的面积上。有了这么强大的抗压能力，它在深海里几乎是无敌的存在。

帝王蟹体型巨大，外壳坚硬，布满尖刺，看上去威风凛凛，颇具“帝王”的威严。它用6条细长的“蜘蛛腿”行走，1只大螯专门捕食，1只小螯负责处理食物。大螯能轻松夹碎贝类、海胆等硬壳生物的外壳。它的消化系统也很厉害，能快速分解蛋白质，成年个体每天能摄食2公斤底栖生物，堪称深海“清道夫”。它的食物来源很广泛，各种贝类、虾类、海胆，还有海底的有机碎屑，都是它的盘中餐。

帝王蟹的寿命长达30年，不过性成熟得3—5年。它每年蜕壳一次，蜕壳后体型能增长15%—20%。蜕壳期间，它的身体特别柔软，很容易受到别的生物攻击。但只要蜕壳成功，体型就会明显增大，“武力值”也会大大提升。

## ② 5000万只帝王蟹横行，谁打开了潘多拉魔盒？

在挪威北部的巴伦支海，当地渔民可被一个难题愁坏了。海底密密麻麻的帝王蟹，就像一张巨大的地毯，覆盖了超过2000平方公里的海底。

帝王蟹的老家在遥远的白令海和阿拉斯加海域。那为啥一提到帝王蟹，就会想到挪威呢？原来挪威是被帝王蟹入侵最严重的国家之一，卖帝王蟹成了他们的“自救”办法。

那帝王蟹又是如何从阿拉斯加跑到欧洲去的？这得从上世纪60年代说起。当时有科学家前往堪察加半岛科考，抓到了帝王蟹样本，就带回去研究。轮船穿过北冰洋，路过巴伦支海时，一些帝王蟹“越狱出逃”。巴伦支海离挪威海比较近，这些帝王蟹就顺利入侵到挪威海域。当时挪威人根本不知道，自家海里来了这么个“狠角色”。

一只雌性帝王蟹每年能生产近万只成活小蟹，靠着强大的繁殖能力，帝王蟹很快就在这片海域安了家，还开枝散叶，建立起自己的“帝国”。如今，它已扩散到整个北欧海域，数量超过5000万只，而挪威全国人口不过500多万。

现在，巴伦支海及挪威海域海底都成了帝王蟹的乐园，好像有蔓延至整个欧洲的趋势。

帝王蟹的入侵，简直就是海洋



密密麻麻的帝王蟹，危害着海底生态。

版的蝗灾，而且比蝗虫凶残百倍。它的螯足尖端有400个气味感应器，能嗅出沙下十厘米的蛤蜊，精准猎杀，还会嚼碎保护生态的珊瑚礁。食物短缺的时候，它们还会直接肢解弱小的同类，把蟹腿当“辣条”啃。

它们把海底的贝类、海星等底栖生物都吃光，连挪威鳕鱼的幼鱼也不放过，导致当地渔业资源锐减。

在巴伦支海450米深的礁石区，挪威海洋研究所的水下机器人传回的画面让人触目惊心：帝王蟹群像移动的地毯一样覆盖海床，所经之处只剩下破碎的贝壳残骸，导致挪威北部峡湾贻贝生物量十年间锐减87%。

挪威人实在受不了这些长得像蜘蛛的巨无霸，就把它们打捞起来吃掉，发现味道还不错。于是，挪威就走上了卖帝王蟹的道路。膘肥体壮味美的帝王蟹在市场上很受欢迎，时间长了，不少人就误以为挪威是帝王蟹的老家。

# 每吃一只帝王蟹，都在拯救地球？

这家伙泛滥成灾，为啥还卖那么贵

中秋国庆期间，国内不少超市里，帝王蟹成了“节日爆款”。然而，在挪威等地的部分海域，帝王蟹正以每年20%的速度疯狂繁殖，成了令人头疼的“生态杀手”。一边是泛滥成灾，一边是价格高昂，海鲜界“巨无霸”帝王蟹，身上究竟藏着多少不为人知的奥秘？

主笔：于梅君

## ③ 帝王蟹大军“入侵”南极，后果很严重

让人担忧的是，帝王蟹已经“入侵”了南极地区，进一步扩大了自己的生存版图。2011年，一支科考队利用海底摄像机对南极近海大陆架进行勘察，结果在850米的海底看到了熟悉的生物——帝王蟹。科考人员都惊呆了，这帝王蟹怎么跑到南极来了？

科学家推测，成年帝王蟹虽然体型大，但在幼年的时候，很有可能附着在科考船上，搭了顺风船来到南极。很多国家的科考船是南北极通用的，在北极执行完任务后，就会穿越太平洋或大西洋去往南极，帝王蟹可能就是这个时候跟着船去的南极。因为南北极气候条件差不多，都是冷水，帝王蟹适应能力又强，自然就在南极安了家。

科学团队利用遥控潜水装置发现，帝王蟹已成为改变海底生态结构的“工程师”。它们通过掘动沉积物

和极端捕食行为，让海底的海百合、海胆等棘皮动物几乎绝迹。随着南极大陆架区域气候持续变暖，帝王蟹有可能在短期内广泛定居。

2023年12月，德国一深潜器在南极半岛西侧捕获惊人画面：帝王蟹群已在1500米深的热液喷口区建立了繁殖地。科考专家警告：“它们锋利的蟹足正刺穿南极脆弱的生态防线。”一旦帝王蟹突破陆架区，南极特有的玻璃海绵群落将在20年内灭绝。

帝王蟹幼体可随洋流漂流数千公里，若突破南极半岛零下1.2℃水温线，将摧毁延续数百万年的封闭生态系统，可能对当地的企业、海豹等生物造成严重威胁。

科学家也正密切关注帝王蟹在南极的扩散情况，并采取相应的措施进行防控，比如在帝王蟹可能入侵的海域设置屏障等。

## ④ 泛滥的帝王蟹，为啥并未呈现“白菜价”？

“每吃一只帝王蟹，都等于拯救海洋生态！”这类口号在网上流传得沸沸扬扬。但当你走进海鲜市场，就会发现现实很残酷：这个“生态杀手”的身价，竟然需要成百上千元一斤！价格之高令人咋舌。

2016年，吉林珲春口岸正式被批准为食用水生动物指定口岸，成了俄罗斯帝王蟹进入中国的主要通道。每年从珲春口岸入境的帝王蟹超过150万只，我们所吃的每5只帝王蟹中，就有4只来自吉林。

今年国庆中秋双节期间，帝王蟹价格有一定上浮。以北京某大型农贸市场为例，帝王蟹节前价格在170元/斤左右，国庆假期涨至190元/斤。这种在部分海域泛滥的生物，为啥身价始终居高不下？归根结底，是捕捞、运输及冷链储藏等因素导致的。

数高得吓人。

**控制捕捞数量：**尽管巴伦支海帝王蟹泛滥，但当地政府仍然限制捕捞量。海洋经济学家解释说：“过度捕捞会导致种群崩溃，但放任繁殖又将摧毁鳕鱼产卵场——我们必须在两个灾难间走钢丝。”阿拉斯加渔业部门将帝王蟹捕捞量控制在繁殖总量的20%以内，2025年红色帝王蟹配额仅1.2万吨。挪威为了杜绝渔民冒险，还规定下海手抓帝王蟹要考证，在挪威，具有潜水捕捞帝王蟹资格的渔民只有几百人。

**运输成本高：**帝王蟹被捕捞上来后，为了保证新鲜度，需要专业的冷链运输设备。以从阿拉斯加到中国市场为例，帝王蟹需要先通过冷藏船运输到港口，再经过陆运或空运等方式转运到各地。每个环节都需要严格的温度控制和专业的物流管理，这无疑增加了运输成本。

俄罗斯是中国最大的帝王蟹进口国，以俄罗斯蟹业集团为例，为将新鲜帝王蟹快速送到中国消费者餐桌，该集团通过中俄冷链专线，将帝王蟹从鄂霍次克海直送中国，过程仅需72小时。运输途中，工作人员会实时监测水温、水质等指标，确保帝王蟹始终处于最佳生长环境。

**市场需求旺盛：**在社交媒体上，帝王蟹是“流量”的代名词。在日本的一些高级寿司店，一份帝王蟹料理的价格高达数千元，仍吸引众多食客前来品尝。这种旺盛的市场需求，使得帝王蟹的价格始终保持在较高水平。

## ⑤ 帝王蟹未来之路：实现美味与生态平衡

面对帝王蟹的生态挑战与市场价值，人类正在努力寻找平衡点。俄罗斯西格玛海洋科技公司采用“捕捞—加工—气冻”一体化船队，减少对海底生态的破坏。这种船队可以在海上直接对捕捞上来的帝王蟹进行加工和冷冻，避免了多次运输对帝王蟹造成的损伤，同时也减少了对海洋环境的污染。

中国市场的“MSC认证”（海洋管理委员会认证）产品占比已达40%，消费者可通过扫码追溯帝王蟹的捕捞海域和运输路径。一些超市和餐厅也在积极推广“MSC认

证”的帝王蟹，引导消费者进行绿色消费。

挪威科学家正在试验用声波驱赶帝王蟹，保护濒危的冷水珊瑚礁。冷水珊瑚礁是海洋中非常重要的生态系统，通过声波驱赶的方式，可以在不伤害帝王蟹的情况下，将它们赶出冷水珊瑚礁区域，保护这一珍贵的生态系统。

从深海到餐桌，帝王蟹的故事是一部关于生存、欲望与平衡的史诗。当我们品尝这份来自极地的美味时，或许该思考：如何让这份奢侈不再以生态代价为前提？



捕捞帝王蟹是个危险活儿。